

भाई-बहन के अटूट प्रेम का प्रतीक है रक्षा बंधन

रक्षाबंधन हिंदुओं का प्रमुख त्योहार है जो श्रावण मास की पूर्णिमा के दिन मनाया जाता है। यह भाई-बहन को स्नेह की डोर से बांधने वाला त्योहार है। यह त्योहार भाई-बहन के अटूट प्रेम का प्रतीक है...



रक्षाबंधन का अर्थ है रक्षाबंधन, अर्थात किसी को अपनी रक्षा के लिए बांध लेना। इसीलिए राखी बांधते समय बहन कहती है 'भैया! मैं तुम्हारी शरण में हूँ, मेरी सब प्रकार से रक्षा करना।' आज के दिन बहन अपने भाई के हाथ में राखी बांधती है और उन्हें मिठाई खिलाती है। फलस्वरूप भाई भी अपनी बहन को रुपए या उपहार आदि देते हैं। रक्षाबंधन स्नेह का वह अमूल्य बंधन है जिसका बदला धन तो क्या, सर्वस्व देकर भी नहीं चुकाया जा सकता।

रक्षासूत्र

भारतीय परंपरा में विश्वास का बंधन ही मूल है और रक्षाबंधन इसी विश्वास का बंधन है। यह पर्व मात्र रक्षासूत्र के रूप में राखी बांधकर रक्षा का वचन ही नहीं देता, वरन् प्रेम, समर्पण, निष्ठा व संकल्प के जरिए हृदयों को बांधने का भी वचन देता है। पहले रक्षाबंधन बहन-भाई तक ही सीमित नहीं था, अपितु आपति आने पर अपनी रक्षा के लिए अथवा किसी की आयु और आरोग्य की वृद्धि के लिए किसी को भी रक्षासूत्र (राखी) बांधा या भेजा जाता था। भगवान कृष्ण ने गीता में कहा है कि 'मयि सर्वमिदं प्रोतं सूत्रे मणिगणा इव' अर्थात् 'सूत्र' अविच्छिन्नता का प्रतीक है क्योंकि सूत्र (धागा) बिखरे हुए मोतियों को अपने में पिरोकर एक माला के रूप में एकाकार बनाता है। माला के सूत्र की तरह रक्षासूत्र (राखी) भी लोगों को जोड़ता है। गीता में ही लिखा गया है कि जब संसार में नैतिक मूल्यों में कमी आने लगती है तब ज्योतिर्लिंगम भगवान शिव प्रजापति ब्रह्मा द्वारा धरती पर

पवित्र धागे भेजे होते हैं, जिन्हें बहनें मंगलकामना करते हुए भाइयों को बांधती हैं और भगवान शिव उन्हें नकारात्मक विचारों से दूर रखते हुए दुःख और पीड़ा से निजात दिलाते हैं।

शास्त्रों के अनुसार रक्षाबंधन

श्रावण की पूर्णिमा को अपराह्न में एक कृत्य होता है, जिसे रक्षाबंधन कहते हैं। श्रावण की पूर्णिमा को सूर्योदय के पूर्व उठकर देवों, ब्राह्मणों एवं पितरों का तर्पण करने के उपरांत अक्षत, तिल, धागों से युक्त रक्षा बनाकर धारण करना चाहिए। राजा के लिए महल के एक वर्गाकार भूमि-स्थल पर जल-पात्र रखा जाना चाहिए, राजा को मंत्रियों के साथ आसन ग्रहण करना चाहिए, वेश्याओं से घिरे रहने पर गानों एवं आशीर्वचनों का तांता लगा रहना चाहिए, देवों, ब्राह्मणों एवं अस्त्र-वस्त्र का सम्मान किया जाना चाहिए, तत्पश्चात् राजपुरोहित को चाहिए कि वह मंत्र के साथ 'रक्षा' बांधे और कहे, 'आपको वह रक्षा बांधता हूँ जिससे दानवों के राजा बलि बांधे गए थे।' सभी लोगों को, यहां तक कि शूद्रों को भी, यथाशक्ति पुरोहितों को प्रसन्न करके रक्षा-बंधन बंधवाना चाहिए। जब ऐसा कर दिया जाता है तो व्यक्ति वर्ष भर प्रसन्नता के साथ रहता है।

पौराणिक कथा

भविष्य पुराण में एक कथा के अनुसार प्राचीन काल में एक बार बारह वर्षों तक देवासुर-संग्राम होता रहा, जिसमें

देवताओं की हार हो रही थी। दुःखी और पराजित इंद्र, गुरु बृहस्पति के पास गए। वहां इंद्र पत्नी शची भी थीं। इंद्र की व्यथा जानकर इंद्राणी ने कहा, 'कल ब्राह्मण शुक्ल पूर्णिमा है। मैं विधानपूर्वक रक्षासूत्र तैयार करूंगी। उसे आप स्वस्तित्वानपूर्वक ब्राह्मणों से बंधवा लीजिएगा। आप अवश्य ही विजयी होंगे।' दूसरे दिन इंद्र ने इंद्राणी द्वारा बनाए रक्षाविधान का स्वस्तित्वानपूर्वक बृहस्पति से रक्षाबंधन कराया, जिसके प्रभाव से इंद्र सहित देवताओं की विजय हुई। तभी से यह रक्षाबंधन पर्व ब्राह्मणों के माध्यम से मनाया जाने लगा। इस दिन बहनें भी भाइयों की कलाई में रक्षासूत्र बांधती हैं और उनके सुखद जीवन की कामना करती हैं।

रानी कर्णावती और हुमायूँ की कथा

मध्यकालीन इतिहास में भी ऐसी ही एक घटना मिलती है। चितौड़ की हिंदू रानी कर्णावती ने दिल्ली के मुगल बादशाह हुमायूँ को अपना भाई मानकर उसके पास राखी भेजी थी। हुमायूँ ने उसकी राखी स्वीकार कर ली और उसके सम्मान की रक्षा के लिए गुजरात के बादशाह बहादुरशाह से युद्ध किया। महारानी कर्णावती की कथा इसके लिए अत्यंत प्रसिद्ध है, जिसने हुमायूँ को राखी भेजकर रक्षा के लिए आमंत्रित किया था। राखी के पवित्र बंधन ने दोनों को बहन-भाई के पवित्र रिश्ते में बांध दिया था। मर्मस्पर्शी कथानुसार,

राजपूत राजकुमारी कर्णावती ने मुगल सम्राट हुमायूँ गुजरात के सुल्तान द्वारा हो रहे आक्रमण से रक्षा के राखी भेजी थी। यद्यपि हुमायूँ किसी अन्य कार्य में व्यस्त वह शीघ्र ही बहन की रक्षा के लिए चल पड़ा। परंतु जब पहुंचा तो उसे यह जानकर बहुत दुःख हुआ कि राजकु के राज्य को हड़प लिया गया था तथा अपने सम्मान की हेतु रानी कर्णावती ने 'जौहर' कर लिया था।

महाभारत की कथा

इस त्योहार का इतिहास हिंदू पुराण कथाओं में मिलता महाभारत में कृष्ण ने शिशुपाल का वध अपने चक्र से किया था। शिशुपाल का सिर काटने के बाद जब चक्र वापस करने के पास आया तो उस समय कृष्ण की उंगली कट गई तो

भगवान कृष्ण उंगली से रक्त बहने के यह देखकर द्रौपदी ने उस साड़ी का किनारा फाड़कर कृष्ण की उंगली में बांधा जिसको लेकर कृष्ण ने उसकी करने का वचन दिया था। इसी ऋण चुकाने के लिए दुःशासन द्वारा चीरहरण करते र कृष्ण ने द्रौपदी की लाज राखी। तब से 'रक्षाबंधन' का मनाने का चलन चला आ रहा है।



रक्षाबंधन शुभ मुहूर्त



हिन्दू कैलेंडर के अनुसार रक्षा बंधन का त्योहार प्रति वर्ष श्रावण माह की पूर्णिमा को मनाया जाता है। इस बार यह पर्व अंग्रेजी के कैलेंडर के अनुसार 22 अगस्त 2021 रविवार को रहेगा। आओ जानते हैं। शुभ मुहूर्त और संयोग के अलावा इस बार कब 'नहीं' बांधें राखी।

शुभ मुहूर्त

- अभिजीत मुहूर्त - सुबह 11:57:51 से दोपहर 12:49:52 तक।
- अमृत काल - सुबह 09:34 से 11:07 तक।
- ब्रह्म मुहूर्त - सुबह 04:33 से 05:21 तक।

शुभ संयोग

- शोभन योग: प्रातः 06 बजकर 15 मिनट से प्रातः 10 बजकर 34 मिनट तक शोभन योग रहेगा। यह अच्छा योग है। इसमें सभी तरह के

मांगलिक कार्य किए जा सकते हैं। शोभन योग काल- 21 अगस्त 12:54 शाम - 22 अगस्त 10:33 शाम

2. धनिष्ठा नक्षत्र : धनिष्ठा नक्षत्र शाम को करीब 07 बजकर 39 मिनट तक रहेगा। धनिष्ठा का स्वामी ग्रह मंगल है। इस नक्षत्र के दौरान शुभ मुहूर्त में राखी बांधी जा सकती है। धनिष्ठा काल- 21 अगस्त 08:21 शाम - 22 अगस्त 07:39 शाम तक।

इस समय न बांधें राखी

राहु काल: 17:16:31 से 18:54:05 तक
दुष्टमुहूर्त : 17:10:01 से 18:02:03 तक
भद्रा काल : भद्रा काल 23 अगस्त, 2021 सुबह 05:34 से 06:12 तक रहेगा।
राखी भद्राकाल और राहुकाल में नहीं बांधी जाती है क्योंकि इन काल में शुभ कार्य वर्जित माना जाता है।



रक्षाबंधन पर भाई के अलावा भगवान, वाहन, पालतू पशु, द्वार आदि कई जगहों पर राखी को बांधा जाता है। इसके पीछे मान्यता यह है कि हमारी रक्षा के साथ ही सभी की रक्षा हो। आओ जानते हैं कि रक्षा बंधन पर खासतौर पर किन देवताओं को बांधी जाती है राखी।
गणपति - गणपति जी प्रथम पूज्य देवता हैं। किसी भी प्रकार का मांगलिक कार्य करने के पूर्व उन्हीं की पूजा करते हैं। इसीलिए सबसे पहले उन्हें ही राखी बांधी जाती है। गणपतिजी की बहनें अशोक सुंदरी, मनसा देवी और ज्योति हैं।

शिवजी - श्रावण माह शिवजी का माह है और इसी माह की

पूर्णिमा को रक्षा बंधन का त्योहार मनाते हैं। प्रचलित मान्यता अनुसार कहते हैं कि भगवान शिव की बहन असावरी देवी थी।
हनुमानजी - हनुमानजी शिवजी के रुद्रावतार हैं। जब देव सो जाते हैं तो शिवजी भी कुछ समय बाद सो जाते हैं और वे रुद्रावतार रूप में सृष्टि का संचालन करते हैं। इसीलिए श्रावण माह में हनुमानजी की विशेष रूप से पूजा होती है। सभी संकटों से बचने के लिए हनुमानजी को राखी बांधते हैं।
कान्हाजी - शिशुपाल का वध करते वक्त श्रीकृष्ण के हाथ से खून बने लगा तो द्रौपदी ने अपनी साड़ी का फलू फाड़कर उनके हाथ में बांध दिया था। इस कार्य के बदले

रक्षाबंधन पर भाई से पहले बांधें इन 5 देवताओं को राखी

में श्रीकृष्ण ने द्रौपदी को संकट के समय उसका करने का वचन दिया था। ऐसा भी कहा जाता है कि युधिष्ठिर ने भगवान कृष्ण से पूछा कि मैं सभी संकटों से पार कर सकता हूँ, तब कृष्ण ने उनकी तथा सेना की रक्षा के लिए राखी का त्योहार मनाने की दी थी। श्रावण माह में श्रीकृष्ण की पूजा का भी महत्व है क्योंकि भादों में उनका जन्म हुआ था। माह पूर्व से ही ब्रजमंडल में उनके जन्मोत्सव व रहती हैं।

नागदेव - मनसादेवी के भाई वासुकि सहित सभी नाग पंचमी के दिन पूजा होती हैं। रक्षा बंधन पर भी को भी राखी अर्पित करने की परंपरा है। नाग देव तरह के सर्प योग और भय से मुक्त करते हैं।

रक्षा बंधन के दिन सबसे पहले गणेशजी को राखी चाहिए। इसके बाद अन्य देवी-देवताओं, कुल देव अपने इष्ट देव को भी राखी बांधनी चाहिए।

